

## • INFRASTRUCTURE

### PR Sud-Est: Modificări pentru 2 apeluri dedicate dezvoltării infrastructurii educaționale

Data: 3 decembrie

Sursa: ADR Sud-Est

Autoritatea de Management pentru Programul Regional Sud-Est 2021-2027 a publicat pe 29 noiembrie 2024, modificări la următoarele apeluri:

- ✚ Ghidul Solicitantului - Acțiunea 5.4 Dezvoltarea infrastructurii educaționale în învățământul universitar

Prin corrigendum-ul nr. 3 se modifică:

Secțiunea 7.4 Anexele și documente obligatorii la depunerea cererii

Anexa 18 - Lista de verificare a eligibilitatii proiectului și a documentației de contractare

- ✚ 2. Ghidul Solicitantului - Acțiunea 5.1 - Dezvoltarea infrastructurii educaționale în învățământul preșcolar

Prin corrigendum-ul nr. 4 se modifică:

Anexa 7 - Grila de analiză a conformității și calității Studiului de Fezabilitate (SF);

Anexa 7.1 - Grila de analiză a conformității și calității Studiului de Fezabilitate (SF) mixt, în cazul obiectivelor mixte de investiții;

Anexa 8 - Grila de analiză a conformității și calității Documentației de Avizare a Lucrărilor de Intervenții (DALI);

Anexa 9 - Grila de verificare a conformității Proiectului Tehnic (PT).

### Universitatea George Emil Palade din Târgu Mureș continuă dezvoltarea infrastructurii educaționale cu ajutorul fondurilor europene

Data: 07 decembrie

Sursa: ADR Centru

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a anunțat pe data de 4 decembrie 2024, semnarea unui nou contract de finanțare prin Programul „Regiunea Centru”, depus de Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș (UMFST). Conform comunicatului oficial, acesta este cel de-al doilea contract semnat în cadrul Acțiunii 6.3 – Creșterea relevanței învățământului terțiar universitar -PR Centru, pe care sunt 4 proiecte depuse.

Proiectul „Creșterea relevanței învățământului terțiar universitar la UMFST G.E. Palade”, cu un buget total de 68.786.748,70 lei, din care 32.592.310,79 lei reprezintă finanțarea europeană nerambursabilă acordată din bugetul acestui Apel de proiecte. Bugetul alocat proiectului va susține modernizarea infrastructurii educaționale a Universității din Târgu Mureș, o instituție prestigioasă fondată în 1945, renumită pentru campusul său modern și programele variate de studii.

Proiectul, estimat a se finaliza în aprilie 2028, vizează modernizarea și reabilitarea clădirilor A și R din campusul universitar situat pe strada Nicolae Iorga nr. 1, Târgu Mureș. Aceste clădiri, monumente istorice care fac parte din Patrimoniul Cultural Național, găzduiesc Facultatea de „Inginerie și

Tehnologia Informației” și Facultatea de „Științe și Litere”, oferind condiții optime de studiu pentru peste 1.950 de studenți. Obiectivul ce va fi atins prin implementarea acestui proiect, este alinierea ofertei educaționale a UMFST la cerințele pieței muncii, în special pentru domeniile economice competitive precum industria auto, mecatronică, sectorul IT, industriile creative și turism. Proiectul propune investiții în modernizarea infrastructurii educaționale și a bazei materiale didactice pentru ca mediile de învățare, echipamentele și dotările didactice să fie cel puțin la nivelul tehnologiilor utilizate de către companii care operează pe piața regională și europeană.

Pe lângă lucrările de modernizare și eficientizare energetică, proiectul propune și alte activități în care sunt implicate cadrele didactice și studenții, printre care se regăsesc: formarea personalului didactic pentru utilizarea echipamentelor didactice achiziționate, desfășurarea stagiilor de practică ale studenților cu sprijin pentru dezvoltarea de noi curricule cu specializări cerute pe piața muncii, campanii și materiale de informare, implementarea unor măsuri pilot de sprijin pentru elevii provenind din medii defavorizate. Implicarea mediului de afaceri se va realiza prin dezvoltarea de noi colaborări cu mediul privat pentru specializări din domeniile în care se realizează investițiile, organizarea de seminare și workshop-uri axate pe aspecte, precum și alte tipuri de evenimente care să faciliteze interacțiunea între angajatori și studenți.

Rezultatele preconizate vor avea un impact semnificativ asupra calității educației universitare oferite de UMFST „George Emil Palade” și includ:

Crearea unor spații educaționale moderne: Sălile de curs și laboratoarele vor fi reabilitate și dotate pentru a oferi un total de 1.012 locuri. Aceste spații vor respecta standardele europene actuale, asigurând un mediu educațional la cel mai înalt nivel.

Reducerea consumului energetic cu 35%: Prin măsuri de eficiență energetică, precum izolarea termică, modernizarea instalațiilor și implementarea unui sistem de management al clădirilor (BMS), proiectul va reduce atât emisiile de gaze cu efect de seră, cât și costurile operaționale.

Parteneriate cu mediul de afaceri: Cel puțin trei colaborări cu companii și organizații din domenii economice strategice vor asigura relevanța programelor de studii și vor facilita integrarea absolvenților pe piața muncii.

Creșterea atractivității universității: Modernizarea infrastructurii va face universitatea mai competitivă, consolidându-i reputația de centru educațional de excelență. De asemenea, proiectul sprijină strategia de internaționalizare a UMFST, atrăgând studenți și cadre didactice din întreaga lume.

**Program de masterat finanțat cu fonduri europene în cadrul  
Universității de Medicină și Farmacie din Timișoara**

Data: 10 decembrie

Sursa: ADR Vest

Agenția pentru Dezvoltare Regională Vest a anunțat pe 9 decembrie 2024, faptul că Universitatea de Medicină și Farmacie „Victor Babeș” Timișoara va avea un program de master privind toxicologia substanțelor de abuz și a plantelor recreaționale finanțat prin Programul Regional Vest.

Conform comunicatului, viitorul program vine în contextul în care, conform celui mai recent raport național privind situația drogurilor, emis de Agenția Națională Antidrog, în anul 2022, 23.8% dintre cazurile de urgență înregistrate la nivel național sunt cauzate de consumul de medicamente. Programul de masterat va fi înființat în urma unor investiții care se vor realiza la UMF, prin Programul Regional Vest.

Proiectul prevede modernizarea mai multor laboratoare și săli de curs de care vor beneficia studenții facultăților de Medicină, Medicină dentară și Farmacie. Vor fi investiți în proiect 2,64 milioane euro, din care 2,55 milioane euro reprezintă finanțare nerambursabilă. Proiectul va fi implementat în următorii doi ani.

Proiectul prevede următoarele:

- ✓ în cadrul Facultății de Farmacie - modernizarea și dotarea unei săli de curs și un laborator de lucrări practice pentru disciplina de Toxicologie, Industria Medicamentului, Management și Legislație,

- ✓ în cadrul Facultăților de Medicină și Medicină Dentară - modernizarea și dotarea laboratoarelor și sălilor de curs. Laboratoarele vor fi dotate cu materiale tehnologice, didactice, auxiliare, IT și software, precum și cu mobilier,
- ✓ sprijin financiar pentru taxele de școlarizare, cazare și alte cheltuieli legate de educație – 1.000 de lei pe lună, per student, timp de un an pentru 35 de studenți din medii defavorizate,
- ✓ platformă digitală cu opțiuni speciale pentru studenții cu dizabilități,
- ✓ spații special amenajate în sălile de curs și pupitre școlare care să permită accesul facil în scaun cu roțile, table interactive și laptopuri adaptate persoanelor cu dizabilități și grupuri sanitare adaptate.

Cinci proiecte noi pentru modernizarea unor instituții de învățământ superior de stat au fost contractate până în prezent prin Programul Regional Vest 2021-2027, în valoare totală de 9,4 milioane de euro.

**Noi investiții în educație în Hunedoara și Caraș-Severin:  
două licee și o școală gimnazială vor fi reabilitate cu aproape  
8 milioane de euro, prin Programul Regional Vest**

Data: 13 decembrie

Sursa: ADR Vest

1.300 de elevi de la trei instituții de învățământ din Regiunea Vest - Liceul Teoretic „Traian Lalescu” și Școala Gimnazială nr. 2 din municipiul Hunedoara, respectiv Liceul Teoretic „Tata Oancea” , din orașul Bocșa - vor învăța în clădiri reabilitate termic, în urma unor investiții realizate prin Programul Regional Vest.

Reprezentanții ADR Vest și cei ai Primăriei Municipiului Hunedoara; respectiv ai Primăriei Orașului Bocșa au semnat contractele de finanțare pentru proiectele care vizează modernizarea celor trei unități educaționale.

La Liceul Teoretic „Traian Lalescu” din Hunedoara vor fi reabilitate două corpuri de clădire – cel al liceului și cel al punctului termic, vechi de jumătate de secol. Aici vor avea loc lucrări de izolare termică a fațadelor, lucrări de modernizare a instalațiilor de iluminat în clădiri, lucrări de instalare/reabilitare a sistemelor de climatizare, lucrări de reparație și înlocuire a acoperișului, instalarea unui sistem solar fotovoltaic și instalarea unui sistem de producere a energiei termice pentru încălzire, prin intermediul pompei de caldura aer-apă. În total, vor fi reabilitați peste 3.300 de metri pătrați de construcție, aparținând celor două corpuri de clădire.

Proiectul este complementar unor alte investiții realizate la acest liceu, prin care sălile de curs au fost dotate cu mobilier și echipamente IT.

Peste 2,2 milioane de euro vor fi investiți în proiect, din care peste 2 milioane de euro sunt fonduri nerambursabile. Investiția va reduce consumul de energie al unității de învățământ cu peste 70%. Tot la Hunedoara vor avea loc lucrări similare la Școala Gimnazială nr. 2. Aici vor fi reabilitați termic aproape 3.400 de metri pătrați ai unei construcții vechi de aproape 50 de ani. Lucrările cuprind izolarea termică a fațadei, înlocuirea centralei termice, instalarea unor sisteme alternative de producere a energiei electrice și termice, modernizarea instalației de iluminat în clădiri, precum și adaptarea infrastructurii pentru persoanele cu dizabilități.

Peste 2 milioane de euro vor fi investiți în proiect, din care aproape 1,7 milioane de euro sunt fonduri nerambursabile. Și aici, investiția va reduce consumul de energie al unității de învățământ cu peste 70%.

Și la Bocșa, în județul Caraș-Severin, Liceul Teoretic „Tata Oancea” va fi modernizat în vederea creșterii eficienței energetice. Odată cu reabilitarea termică a corpurilor de clădire ale liceului și creșterea eficienței energetice, 800 de elevi și cadre didactice vor beneficia de un confort termic sporit și de spații educaționale modernizate.

În prezent, clădirile Liceului „Tata Oancea” sunt neizolate termic, tâmplăria este veche, șarpanta și învelitoarea sunt parțial sau total degradate, instalațiile termice, electrice și sanitare sunt în stare necorespunzătoare sau inexistente în unele corpuri, finisajele

interioare necesită renovare, iar pardoselile, parchetul și gresia sunt deteriorate parțial.

Conform comunicatului oficial, prin măsurile propuse, se va îmbunătăți semnificativ eficiența energetică a clădirilor, se vor reduce emisiile de gaze cu efect de seră și se va promova utilizarea energiei regenerabile - se va reduce consumul de energie primară și a emisiilor de CO2 cu 76% pentru unul dintre corpurile de clădire ale școlii și până la 96% pentru celelalte trei. De asemenea, prin modernizarea și eficientizarea energetică, se vor reduce costurile de întreținere și se va asigura un mediu sănătos și confortabil pentru elevi și profesori.

Valoarea totală a proiectului este de 3,5 milioane euro, din care aproape 1,8 milioane euro reprezintă finanțare nerambursabilă. Perioada de implementare este de 24 de luni.

**Noi investiții în învățământul universitar din Reșița. 12 laboratoare ale Centrului UBB vor fi modernizate cu fonduri europene**

Data: 12 decembrie

Sursa: ADR Vest

Agenția pentru Dezvoltare Regională Vest a anunțat pe data de 12 decembrie 2024, semnarea unui nou contract de finanțare pentru noi investiții în învățământul universitar din Reșița.

- 12 laboratoare de la 6 facultăți vor fi modernizate și dotate în corelare cu nevoile pieței de muncă. Pe lângă echipamentele de ultimă generație și mobilier, studenții universității vor dispune de noi softuri, platforme și biblioteci digitale.

În plus, tot prin același proiect, se vor implementa măsuri de tipul Fondului social European, vizând incluziunea în educație a studenților aparținând grupurilor vulnerabile, inclusiv a celor cu cerințe educaționale speciale. Aceștia vor beneficia de o serie de videotutoriale și materiale didactice interactive în format online (audio/video/text) la discipline deservite de laboratoarele cuprinse în proiect.

Conform comunicatului oficial, 735.000 de euro vor fi investiți în proiect, dintre care 721.000 de euro sunt bani nerambursabili. Noile investiții vor fi realizate în următorii doi ani și vor permite dotarea infrastructurii universitare în la cele mai înalte standarde.

Proiectul vine în completarea unei alte investiții în valoare de peste 700.000 de euro, pentru care reprezentanții ADR Vest și cei ai Centrului UBB Reșița au semnat un contract de finanțare luna trecută și care prevede, printre altele, modernizarea altor șase laboratoare și a două spații comune.